
Public engagement website for Buckeye Road Rehabilitation Project 
(Shaker Boulevard to S. Moreland Boulevard) 

Website address:  https://www.buckeyeroadcle.com 

Comment period: from July 6 through August 3, 2021 

Number of comment forms submitted: 40 

 

Comment topics by frequency of occurrence: 

1. Buffer and/or protection between bike lane and travel lane   28 comments 
The city’s plans included 8’ bike lanes from E. 99th to MLK. The image below was originally 
posted on the project website, and will be changed to reflect the revisions described in the 
“Response” section below. 

 

The most frequent comment submitted was in support of a separated, buffered, protected bike 
lane. All 28 of the commenters championed having a separation between the bikes and vehicles 
by increasing the space between lanes. Additionally, 6 of the 28 comments suggested installing 
vertical delineators within the buffer space. 

Response: The traffic control plan will be modified so that a 5-ft wide bike lane will be adjacent 
to the curb, and a 4-ft wide transverse-striped buffer space will be placed between the bike and 
vehicle lanes. The vehicle lane will be reduced to 11-ft width (see the next comment).  Due to 
maintenance issues, the project will not include the delineators in the bike lane buffer. 

2. Reduce travel lane width       5 comments 
The comments referred to the general use of 12’ travel lanes along the corridor. One comment 
also discussed bike lanes as too wide, so that some drivers would use the space as a passing 
lane. 
 

https://www.buckeyeroadcle.com/


The image below was originally posted on the project website, and will be changed to reflect the 
revisions described in the “Response” section below.  

 

Response:  After reviewing this issue with Traffic, it was agreed that the lane widths will 
generally be narrowed along the entire corridor. This would limit travel lanes to a maximum 11-
ft width. The plans will reflect this change. 

3. Parking          4 comments 

There were 4 comments submitted that referred to parking in general for a variety of reasons. 
The parking topics included the following: 

- Concern about use of parking lane as a “high-speed right hand passing lane.” 
- Parking at the western end of project, near Morning Star church, is not needed. 
- Amount of space allocated for parking is excessive, exceeds the demand. 
- Add more parking lanes to serve as traffic calming. 

Response:  The project team is investigating ways to visually enhance the parking lanes and 
discourage/inhibit their use as a passing lane. Possible measures could include enhanced paint 
markings and flexible delineator posts installed at the ends of parking lanes. This decision is 
pending. 

4. Bump outs          2 comments 
 
Comments were submitted in support of adding bump-outs for the purpose of traffic-calming. 
 
Response:  The Buckeye roadway pavement from E. 116th to S. Moreland is only 38 feet wide, 
which limits the desirability of bump-outs. Large vehicles (busses, garbage trucks, emergency 
vehicles, etc.) have difficulty making turns at intersections where curbed bump-outs are present 
– they are forced into a path that encroaches upon on-coming traffic in order to make a turn.  
 
An opportunity exists to incorporate painted bump-out features at the locations where parking 
lane enhancements are under consideration. If approval is given to use the parking lane 



enhancements discussed in the Parking section above, then the painted bump-outs would be 
added as appropriate. This decision is pending. 
 

5. Trash cans, furniture, art       2 comments 
One comment submitted suggested that there were not enough trash cans. A second comment 
expressed concern about selecting the best locations to place trash receptacles and supported 
placing artwork on trash cans and on sides of buildings. 
 
Response: The project will evaluate the available locations for street furniture and try to place 
these items where they make the most sense – intersections, bus waiting areas, etc. During 
construction the design team will meet with property owners and the CDC to verify or modify 
intended locations. 
 

6. Others          9 comments 
 
Additional topics were covered in the comments: 

• Comment: Repair is not enough - the project should be a full replacement. “Enough with 
the band-aid fixes. It is too costly to put lipstick on a pig.” 
Response:  Plans include both full-depth and partial-depth pavement repairs, plus a 
large amount of new curb, sidewalk and drive aprons. Repairs will be made in locations 
where the underlying base material is in good condition.  

• Comment: “You should add more crosswalks, or people will just cross anyway, which is 
less safe.” 
Response: The project will add new midblock crossings as appropriate; the project team 
will re-visit to see where it is needed.  

• Comment: Bike lanes should span the whole corridor length. Suggestion to “…create a 
two way bike lane on one side of the street only and shift lanes of traffic either east or 
west.” 
Response: Buckeye Rd is not an appropriate facility for a two-way cycle track – there are 
too many driveway aprons and intersections, and the existing roadway pavement is too 
narrow. 

• Comment: “If you narrow the lanes you can fit parking and bike lanes along entire 
corridor.” 
Response: Even with reduced vehicle travel lanes, the roadway will not accommodate 
all of these features within the same cross section. 

• Comment: “Where practical  locate street trees at property lines rather than in front 
retail storefronts.” 
Response: Tree locations have been selected based on a number of criteria, including 
the proximity to windows and doors on building fronts. During construction, additional 
adjustments will be made as necessary in the field to prevent obstructing building 
fronts. 

• Comment: “Provide a clear and consistent timeline for construction so that merchants 
are informed.” 



Response: The City will accept bids and select a contractor in October 2021. The City’s 
design team will hold a Public Information meeting after the contractor is selected and 
approximately one month before construction begins. The contractor will install lighted 
message boards 2 weeks before construction begins. Work is expected to start Spring of 
2022.  

• Comment: “Provide a point of contact to address community concerns during 
construction.” 
Response: At the Public Information meeting referenced above, contact information for 
the construction team will be provided to the community. 

• Comment: “Vertical delineators make road clean up difficult because a special smaller 
machine is needed.” 
Response: This project will not be installing delineators alongside the bike lanes, 
therefore this will not be an issue. 

• Comment: “Thank you for the bike lanes.” 
Response: You’re welcome. Thank you for your participation in this process. 


